
Митко КОТОВЧЕВСКИ УДК: 349.9.02(100)

ЕТИОЛОШКИ КАРАКТЕРИСТИКИ
НА ТРАНСНАЦИОНАЛНИОТ ОРГАНИЗИРАН КРИМИНАЛ
И КОРУПЦШАТА И НИВНОТО ВЛИЈАНИЕ
ВРЗ НАЦИОНАЛНАТА И ТРАНСНАЦИОНАЛНАТА БЕЗБЕДНОСТ

Кратка содржина
Транснационалниот организиран криминал и  корупцијата во  

новио т меѓународсн амбиент cè no често илоуспешно ги„етминираат“ 
националните државни граници и  постануваа т една од најсериозните 
современи глобални безбедносни закани.

Примарниот предизвик за анализирање на етиолошките ка- 
рактеристики на транснационалните безбедносни закани е детер- 
минирањето кои однив œ  најопасниза националната имеѓународната 
безбедност.

К л у ч ш  зборови: ТРАН СН АЦ И О Н АЛЕН  О РГАН И ЗИ РАН  
КРИМИНАЛ, КОРУПЦИЈА, ГЛОБАЛИЗАЦИЈА ИБЕЗБЕДНОСТ.

Етиолошки карактеристики 
на транснационалниот организиран криминал

Транснационалниот криминал како  опш тествено ш тетна, негативна 
и деструктивна појава има тенденција на високо ниво на адаптибилност, 
ж и лавост и истрајност во остварувањ ето на своите цели. Н а  ниво на зако- 
н ом ерност м ож ем е да ги издигнеме и неговите континуирани настојувањ а 
за зацврстувањ е на старите-веќе воспоставени позиции, воспоставувањ ето 
на нови врски со определени држ авни органи и институции на сите нивоа 
во рам ки те на држ авата, но и надвор од рам ки те на држ авата.

З а  поцелосно и посуштинско следење на етиолош ките крактеристики 
на транснаци оналниот организиран крим инал, логично е на п о ч ето к о т  да 
ce изврш и „скени рањ е“ на опш тите етиолош ки карактери сти ки  на орга- 
низираниот крим инал со цел да ce д етекти раат  причините кои  м ож е да 
бидат пресудни за преминувањ е (преселувањ е) на дејствувањ е на органи- 
зираниот криминал преку државните граници на една земја. Од методолош ка 
гледна то чка , и страж увањ ата на овие два меѓусебно поврзани ф еном ени, 
неи збеж н о  ja  нам етнуваат п отребата  од согледувањ ето  на причините и
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условите кои придонесуваат за постанокот на организи раниот, односно 
на транснационалниот организиран криминал. Секој облик на криминалитет 
за да ги добие карактери сти ки те на транснационалниот организиран  кри- 
минал, претходно м ора да го полож и „приемниот испит“ , односно да ги 
исполни сте неопходни критериум и и елем енти кои го детерм ин ираат ор- 
ганизираниот крим иналитет.

Од ети лош ко  стојалиш те, м ож ем е да кон статирам е дека трансна- 
ционален организиран криминал неминовно ги содрж и причините и „оп- 
тималните условиѓ ‘ ш то леж ат во основата на прој авувањето на организираниот 
криминал.

К ако најзначајни основни причини за настанување на криминалитетот 
м ож ем е да ги потенцирам е противречностите на опш тествени те односи 
кои продуцираат несоодветен м атеријален развој, нерам ноправност и ан- 
тагонизам  во екон ом ската, социјалната, политичката и културната сф ера 
и слабоста, неподготвеноста, нереш ителноста и корум пираиоста, односно 
нем ож носта на држ авните институции успеш но да ce справат со овие внат- 
реш ни безбедносни закани.

Во тој кон текст и корените, како  pi суш тинските причини за појавата 
на организираниот крим инал м ож ем е да ги барам е во слабостите p i п р о  
блемите кои претставуваат резултанта од негативнР1те влијанија содрж ани 
во постојните опш тествени, политички, економски, историскР!, социјални, 
културни, правни, географ ски, геополитички p i геостратегиски констелации 
на конкретното општество. Во колкава мера ќе ce манифестира криминалната 
активност зависи од м нош твото на презем ените економ ски, политички  и 
правни м ерки  (од севкупната стабилност на опш теството  во сите сф ери  и 
на сите нивоа), како  и од реш еноста, подготвеноста и еф икасноста  на над- 
леж ни те држ авни оргарш и институци. И сто така , значаен  сегм ент прет- 
ставуваат и соодветните законски мерки презем ени во функцрца на ефр1- 
касното  попречувањ е на транснацрш налниот организиран криминал.

У спеш ната борба против овие облицр! на кри м и н али тет  (нивната 
тем на бројка зазем а значајно место во оваа област) покрај влијанието на 
основните ф актори , не м ож е во целост да ce води без согледувањ е, ана- 
лизирањ е и сф аќањ е на нивната етршлош ка слож еност.

Транснационалнрш т органрорфан криминал како  крајно опасна опш- 
тествено негатипвна појава претставува продукт на севкупните опш тествено- 
политички  и економ ски услови. Во тој контекст, логично е причините p i 

корен ите за неговото  м аниф естирањ е треба да ги барам е во суш тината
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на тие односи и состојби, односно во начинот на ф ун кц и он и рањ ето  на 
институците кои ce карактеристични за конкретната држ ава и конкретниот 
опш тествен  систем.

М ош не карактери стични  и специфични ce состојбите на овој план 
во државите кои го поминале или сеуште го „живеат“ процесот на транзиција 
кој претставува силен акц елератор  на динамичните опш тествени процеси. 
Овој „преоден период“ во овие држ ави претставуваш е идеална почва за 
брз и успеш ен развој на многу ф орм и типични за дејствувањ ето на орга- 
н и зи ран и от  кри м инал . В о последно врем е, о р ган и зи р ан и о т  кри м инал  
успеш но ce внегздува и во сите сф ери на легалн иот бизнис во рам ки те на 
економ ски  развиен ите држви. Н еговата  инф илтраци ја во поголем  број на 
држ ави на соврем ената м еѓународна заедница неминовно го детерм инира 
и меѓународниот карактер  на организираниот криминал, односно неговото 
присуство на сите континенти.

О рган и зи ран и от крим иналитет, a со него и н еи збеж н ата  корупција 
во основа имаат три основни гтричински димензии: општествена, на државната 
управа (адм инистрација) и индивидуална. (Wyn. R, 2003:112-125).

О п ш тествен ата  димензија ce м аниф естира во ф а к т о т  дека крими- 
нали тетот  и корупцијата ce наоѓаат во корелаци ја ce бројни опш тествени 
групи кои директно или индиректно ce инволвираат за успешна реализизација 
на нивните цели и интереси. Во суштина, првите импулси за појава на овие 
старо-нови опш тествени зла потекнуваат од високиот степен на сиромаштија 
во едно опш тество  и нем ож носта на определени припадници на субнацио- 
налните групи и слоеви да ги напуш тат бедните услови за  ж и вот во гетата  
и да создадат перспектива за подобра егзистенција и иднина.

Д им ензи јата на држ авната администрација ко ја  е нераздвоен  дел на 
севкупната опш тествена реалност, најчесто има тенденција, односно за- 
ко н ом ерн о  теж н ее  да корум пира. В ласта н ајчесто  корум п ира, бидејќи 
„оние“ кои ce во власта чувствуваат определена „психолош ка предност“ 
см етајќи дека ce заш ти тени и имуни со тоа  ш то ce „над зако н о т“ . Со овој 
облик и начин на однесувањ е на поголем и или пом али сегм енти од адми- 
нистрацијата, ce генерира опш тествен ам биент во кои  и д рж авата  ce тран- 
сф орм и ра во ген ератор  на крим иналитет и корупција. О пасноста од ова 
зло ce мултиплицира кога оваа состојба, постанува уш те посложен генератор 
кои со својот пример по „аналогија го охрабрува“ развојот на криминалитетот 
и корупцијата во сф ер ата  на приватниот ж ивот. Т оа ce м анисф ести ра во 
секојдневното однесување на просечните граѓани кои постепено почнуваат
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да ja приф атат логиката и стилот на „неказнетото и оправданоа криминално 
однесувањ е на администрацијата и да ce поистоветуваат со нејзините по- 
стапки (посебно е карактери стичен  долгиот и турбулентен  транзициски 
период во Р. М акедонија).

Индивидуалната димензија го подразбира личниот систем на вредности 
кој претставува брана-одбранбен механизам во правец на одвраќањ е на 
луѓето  да ce зани м аваат со крим инална дејност.

З а  таа цел, за успешна реализација на борбата против криминалитетот 
неопходни ce мерки за спротивставување и на индивидуален план, „бидејќи 
борбата против кри м иналитетот на сите нивоа сепак на крај ce сведува на 
индивуална м отивација“ . (Monteomeky. J. W, 1995).

З а  целосно елабори рањ е на причините за п ојавата на овој слож ен 
и опасен ф еном ен  ќе ги потенцирам е и другите основни (пред)услови:

- Современиот процес на глобализација кои ги зафати скоро сите 
држави во современиот свет. Н овите глобализациски процеси ги заф ати ја  
највиталните-клучни сфери значајни за егзистирањ ето и функционирањ ето 
на соврем ените држ ави.

- Евидентните потешкотии и проблеми во непреченото функционирање 
на политичкиот и економскиот систем како и останати општествени под- 
системи на транзиционите општества. П р о б л ем и те  во тр ан зи ц и о н и те
држ ави ce м аниф естираа(т) и во сф ерата  на сите остан ати  заш титни ме- 
ханизми поврзани со легислативата. К ако последица на сите карактеристични 
транзициони опш тествени слабости и блокади дојде до значајна експанзија 
на екон ом ски от кри м иналитет кои продуцираш е сериозн а несигурност 
кај гр аѓан и те , a то а  н ем ин овно  р езу л ти р аш е со кр и за  на п о л и ти ч ко - 
безбедносниот сектор со страотни импликации врз севкупната опш тествена 
стабилност.

- Несинхронизиранот на кривично-правните решенија. Овие слабости 
и неускладености ce м аниф естираат врз крим иналистичките и к р и м и н о  
лош ките пристапи неопходни за анализата на релеван тн ите околн ости  во 
функција на операционализација на превентивно-репресивните и останатите 
мерки.

- Либерализација на економскиот пазар на глобален план. Н еспособ- 
носта на држ авните органи и институции за адаптирањ е p i креи рањ е на 
правни и заш ти тн и  механизм и неопходни за ртсочувањ е и ко н тр о л а  на 
процесите во овие значајни сегментР1 остави „слободен простор“ за појаа 
и м аниф естирањ е на определени облицр! на организираниот криминал.
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- Економската меѓузависност, економските реформи, економската 
несигурност и воспоставените крајно заострени и бескомпромисни пазарни 
натпревари  помеѓу сите држ ави на глобално ниво.

- Исклучителната мобилност и можностите за трансфер на парите 
и капиталот, брзиот развој на комуникациските и информациските системи, 
како  и голем и от број новопројавени внатреш ни противречности  и други 
опш тествени аномалии.

- Неспособност за снаоѓање на државите во услови на поизразена 
економска криза да ги насочуваат и успешно да ги менаџираат економските 
зако н о м ер н о сти  во  н о вон астан ати от екон ом ски  ам биент. П асивноста , 
безидејноста и неспособноста на држ авните институции ja  зголем ија ини- 
цијативноста на криминалните организации за пренасочувањ е на пазарните 
текови  и процеси во своја корист. Н овите „пазарни односи“ ja  продуцираа 
појавата на „црниот пазар“, потоа „сивата економија“, процес кои неминовно 
ќе  ги п ром ови ра и кри м инални те активности  поврзани  со п ер ењ ето  на 
пари.

- Големата економска и финансиска криза ко ја  е на п ови док1 ќе 
п ретставу ва  нов, сн аж ен  ген ер ато р  за  м улти п ли ц и рањ е на в ал к ан и те  
активн ости  на транснаци оналниот организиран крим инал. В о суш тина, 
кри зата  претставува и продукт на нелегалното , алчно и неконтроли рано  
д е јств у в ањ е  на м о ќ н и т е  ф и н ан си ски  и н сти туц и и  к о и  во б о р б а т а  за 
остварувањ е на н ереалн о  огром ни п роф ити  „се изедоа сам ите себеси“ , 
„своите“ држ ави, но и светската економија.

В о ко л кава  м ера бранот на новата ф инансиска и екон ом ска криза 
ќе ги заф аќ а  односите во економ ската, п олитичката  и соци јалната сф ера, 
во  то л к ав а  м ера  правоп роп орц и он алн о  уш те повеќе  ќе  го поттикн ува 
р азво јо т  на сите ф орм и  на транснаци оналниот орган и зи ран  крим инал. 
(Lupsha. Р, 1996).

З а  тран сф орм ац и ја  и прераснувањ е на организи раниот крим инал 
во актуелен глобален феномен-транснационалниот организиран крим инал, 
неопходно е да ги потенцирам е поволните услови кои им аат суш тинско 
значењ е (Woolsey. Ј, 1996):

•  глобализац и јата како  интегративен процес посебно во сф ер ата  
на финансиските и економските текови на капиталот и технологиите 
на единствениот светски систем;

1 Забелешка: Трудот е пишуван една година пред појавата на глобалните финансиски и 
економски шокови и кризи.
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•  п о јавата на „новиот“ глобален  финансиски пазар;

•  процесот на брза економска транзициј a на определ ен број држави, 
како  и влијание на нивните новопројавени проблеми врз функцио- 
ни рањ ето  на соседните држави;

•  п роблем от околу целосното и универзално (не)деф и нирањ е на 
ф ен ом ен от организиран криминал;

•  големиот број на активни големи вооружени конф ликти на подрач- 
јата на голем  борј кризни региони во меѓународната заедница;

•  санкции и економ ски и политички блокади од страна на О О Н  и 
на други држ ави кон определени соседни држ ави;

•  социјални, економ ски и политички промени, преви рањ а и кризи 
во меѓународните односи, како и кризи на финансиски и економски 
план на глобално и национално ниво;

•  изразеното ривалство на големите сили но и на „голем ите“ регио- 
нални играчи на воен, геополитички, a cera и на економ ски план 
како  ф актори  за иницирање на кризите и кризните состојби и на 
поволен криминален амбиент во определени „слаби држ ави“;

•  недоволната применливост и почитувањ е на м еѓународните кон- 
венции и други акти донесени за попречување на транснагрроналниот 
организиран  криминал, a во тој кон текст p i нивната недоволна и 
н еадекватна им плем ентација во националните заксш одавства;

•  недоволниот степен на соработка на надлеж ните држ авни органи 
на соработка на држ авите на м еѓународен план во заедничката 
борба против транснационалниот организиран  криминал.

И н тези тето т  на влијанието на сите потенцирани ф акто р и  зависи и 
од м нош тво на други пропратни појави како  на национален, так а  и на гло- 
бален план. В о определен опш тествен и меѓународен ам биент кога  поин- 
тензивн о ќе ce м ан и ф ести р аат  поголем  број на кррш иногени ф акто р и , 
аналогно на тоа, правопропорционално ќе ce зголем уваат /ќе  ce мулти- 
плРЕЦираат/ p i основните предуслови за позабрзано настанување, организирање 
и дејствувањ е на транснационалниот организиран крим инал на сите нивоа 
i i  на сите континенти. Транснационалниот о р гаш тар ан  крршинал во новиот 
меѓународен амбиент cè почесто и поуспешно ги „елиминира“ националните 
држ авни гранр1ци и постанува една од најсериозрш те соврем ени глобални 
безбедносни закани.
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Транснационалниот организиран криминал како фактор
за загрозување на безбедноста

Транснационалниот организиран криминал постанува cè посериозен 
ф актор  на загрозувањ е на безбедноста на современите држ ави и на меѓуна- 
родната заедница во целост. Н еговото  разорно  дејствувањ е различно ce 
маниф естира во пооделни региони и пооделни држави, односно различно ce 
м аниф естира на сите нивоа на глобалната, националната и индивидуалната 
безбедност. Н а глобален план транснационалниот организиран криминал 
претставува сериозна безбедносна закана со висок интензитет и огромна 
ж естокост на дејствување. Дејствувањето на трапснационалниот организиран 
криминал претставува сериозна опасност за развиените земји, но уш те по- 
сериозно ги разорува државите во траизиција и постранзиционите држави.

Организираниот криминалигет како нонов онштествен и безбедносен 
феномен, денес претставува една од најопасните безбедносни закани за 
економската, социјалната, но и за политичката стабилност и сигурност на 
државата на национално ниво, a на глобално ниво и за целокупната меѓу- 
народна заедница.

Т ранснационалниот организиран криминал cè повеќе как о  законо- 
м ерност ja  м ан и ф ести р а  својата м оќ за експ ан зи ја  на гл о б ал ен  план и 
н еп рекин атоста на избор и иродуцирањ е на нови облици и видови на кри- 
минално дејсчгвување. И сто така, на ииво на закон ом ерност м ож ем е да го 
издигнеме и нивното дејствуваљ е на тери тори јата  на повеќе држ ави  во 
кои со разли чен  обем  и интезитет ги загрозуваат нивните витални опш- 
тествени  вредности. (Liddick. R. Donald. R, 2004).

Н ајзагрозени  во овј контекст ce транзиционите и постранзиционите 
држави во кои трансна1џгоналниот организиран криминал врши дополнителна 
дестабилизација и попречувањ е на севкупните државни стратегии и напори 
за надминувањ е на екон ом ската и политичката криза. Cè поголем ата  ин- 
тернационализација на организираниот криминал доведува до многу сери- 
озни имиликации во сорабогката помеѓу државите, (посебно на зранзиционите 
и ностранзиционите држ ави со останатите држ ави во м еѓународната за- 
едница). (Beethain. D, 2003).

Т ранснац ионални от организиран крим инал располага  со огром на 
м оќ за прилагодувањ е кон сите новонастанати опш тествени , политички , 
економ ски, безбедносни и културни услови, секогаш  развивајќи  нови, cè 
посуптш ш и и иооиасни ф орм и на криминално дејствувањ е. В о таа  смисла,
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неговото целосно искоренување и елиминирање е невозмож но, но државите 
со својот сериозен  однос во справувањ ето со ова соврем ено зло  во голем а 
мера м ож е да го нам алат неговото разорно дејство.

Н аиаднатите држ ави не смеат да го потценат и неговото дејствување 
во иреку претходно потенцираните форми и методи во сф ерата на опш тиот, 
стопанскиот и еколош ки от криминалитет.

Т ранснационалните криминални организации во голем а м ера ja  за- 
грозуваат  стабили оста и ф ункционалноста на утврдените опш тествени  
односи, стабилноста на уредуваљето и функционирањ ето на меѓународниот 
систем и на националните држави, ф ункционирањ ето на ком ерцијалните 
институции на национално и светско ниво, безбедноста, достоииството, 
правата и слободите на индивидуите (индивидуалната безбедност), државниот 
суверенитет и интегритет, националната безбедност и стабилност како  и 
загрозувањ е на м еѓународната и глобалната безбедност, глобални от мир, 
глобалното  здравје, глобалните финансиски и економ ски текови  и серија 
на други загрозувањ а на национално и глобално ниво. (Viano. Е, Magallanes. 
J, Bridel. L, 2003).

П остоењ ето  на моќните и ш ироко распространети транснационални 
компании во глобализирапиот свет претставува уш те еден импулс за развој 
на м ож ностите на транснационалниот организиран крим инал и негова cè 
поголем а интернационализација.

Глобализацијата како  процес во себе содрж и и определни против- 
речности и недоречености кои продуцираат и определени состојби кои ce 
реф лектираат врз стабилноста на националните држави, но и врз определени 
сегменти на нивната безбедност и на безбедноста во глобални рамки.

Глобализацијата претставува акц елератор  и на глобализац и јата на 
крим иналот кои ce повеќе и повеќе ce м аниф естира во многу поголем  и 
покомплексен опф ат и во многу посуптилни и мултидимензионални облици. 
Н а ниво на национални држ ави неговиот обем pi ин тези тет на дејствуварве 
зависи од нивото на неговата севкупна стабилност како  и од степенот на 
неговата ршфилтрираност p i позиционираност во структурите на највисоките 
држ авни институции. Транснационалниот организиран крим инал м ож е да 
ja загрози националната безбедност на определена држ ава преку неговото 
дејствување во национални рамки (како внатреш на закана), со дејствување 
од надвор (како  надвореш на закан а), но и со заедн ичко дејствувањ е на 
двата ф акто р и -како  комбиниран облик на загрозувањ е на националната 
безбедност.
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С ите потенцирани ф актори  односно облици на загрозувањ е на на- 
ционалната безбедност не дејствуваат изолирано и независио еден од друг. 
В о суш тина, ни вното  р азо р н о  дејство ce м улти плиц ира преку  нивната 
длабока меѓусебна поврзаност и испреплетеност, односно високиот степен 
на корелаци ја кои неминовно води и кон трансф орм ација на националниот 
во транснационален  крим иналитет.

Во тој контекст, транснационалниот организиран криминал сериозно 
ja  загрозува безбедноста на сите држ ави во соврем ениот свет. Степенот 
на нивната безбедносна загрозеност често пати ce мултаплицира во ситуации 
кога транснационалниот организиран криминал дејствува во „симбиоза“ 
со другите транснационални безбедносни закани со што во голема мера 
ce промовира како глобален проблем и една од најопасните безбедносни 
закани на национално и глобално ниво.

И сто така , за транснационалниот организиран крим инал значајно 
е да ce потенцира дека во определени ситуации м ож е да ce употреби и како  
м оќн о , м ногу  в а л к а н о  п о л и ти ч ко  оруж је  за  и звр ш у вањ е  на следн ите 
дејности:

•  „зем ањ е на залож ници или закана со терористи чки  акции во дру- 
гите земји,

•  давањ е пом ош  на терористите било во п одготви телната ф аза , во 
ф а за та  на нивното оспособувањ ето, или им ce даваат простории 
при пребегнувањ е или во периодот на мирувањ е и прикривањ е, 
или при изведувањ ето на кон кретните акции,

•  испраќањ е на свои единици командоси за егзекуција и терор  во 
други земји,

•  прикриено нанесувањ е на значителна ш тета  на стопанството  по 
пат на држ авниот план или со „трпеливост“ преку и зраб отка  на 
огром ни количини ф алсиф икувани пари,

•  и зр аб о тка  на ф алсиф икувани исправи од сите видови,

•  кори стењ е и насочувањ е на стопанската ш пионаж а,

•  кори стењ е на посебни видови стопански бојкот,

•  сеоп ф атн о  крш ењ е на нечии посебни права и

•  евентуално изврш увањ е на ш пионаж а и др“ . (Stumper. A, 1992).

И сто така, структурите на транснационалниот организиран криминал
активно ce вклучени во ф инансирањ ето на терористи чките организации
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на глобално и на национално ниво, во снабдувањ ето со оруж је и муниција 
и најсоврем ена ком уникациска технологија, ф инансираљ е на определени 
политички партии, ин ф илтрирањ е на „свои луѓе“ во највисоките држ авни 
органи, изврш увањ е на одмазднички акции против органите и служ бите 
за безбедност во ситуација кога ќе бидат загрозени нивните крим инални 
бизнис интереси и воспоставени позиции. Во иостконф ликтните опш тества 
овие крим иналии структури ce јавуваат како  акц елератори  на ф орм ите 
на т.н. крим ииален тероризам  и претставуваат сериозен заканувачки  ф ак- 
тор  н асочен  против воспоставувањ ето  и одрж увањ ето  на м ирот и кон 
руш ењ е на м акотрпните мировии процеси.

З а  успепш о и еф икасно спротивставувањ е на ова соврем ено безбед- 
носно зло неоиходно е донесувањ е на соодветна стратеги ја  ко ја  ќе ги де- 
терм инира идните правци за борба и елиминирањ е на сите закан и  од овој 
тип. (Williams. P, Vlassis. D, 2001). H a овој план значајно е да ce потенцира 
дека сите соврем ени безбедносни системи ќе треба да ce (ре)дизајнираат 
со цел да м ож ат успеш но да одговорат и на сите сериозни закани  од струк- 
турите на транснационалниот организиран криминал.

Последици од дејствувањето 
на меѓународниот организиран криминал

М еѓународниот криминал генерално ce м аниф естира преку две ос- 
новни форми:

о крим инал кој ги загрозува меѓуиародните односи и 

© крим инал кој ш то го загрозува економ скиот поредок.

М еѓународниот организиран криминал претставува п оголем а или 
помала закана за суверенитетот на држ авата, во зависност од интензитетот 
и ж естокоста  на неговото  м аниф естирањ е, односно од сериозноста и се- 
оп ф атн оста  на и еговата инволвираност и дејствувањ е во сите сф ери  на 
опш тествениотж ивот. Н еговото егзистирање во голема мера е овозмож ено 
од за него ,,отф рлени те држ авни граници“-ч и н  со кој ce наруш ува нацио- 
налниот суверенитет на држ авата-м ета на напад иа овие „светски сггруктури“. 
Националниот суверенитет од овој асиект ce нарушува преку сироведувањето 
на незаконската  трговија со оруж је, наркотици, луѓе, човечки  органи и eè 
друго ш то спаѓа во н егови от делокруг на дејствувањ е, преку  ни вното
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доставувањ е на тери тори јата  на држ авата или преку нивното транзитно  
преминувањ е.

О вој вид на суптилно посегнувањ е врз држ авниот суверенитет ди- 
ректно  не ja  засега нејзината воена м оќ бидејќи сето ш то ce прави е мош не 
при криен о  и та јн о  со исклучувањ е на м ож н оста  за  јавн ост  во нивното 
ф ункционирањ е.

П остоењ ето на слаби држави со слаби, корумпирани, нефункционални 
и нееф икасн и  институции претставува погодно тло  за често наруш увањ е 
на пограничниот и царинскиот реж им  од страна на структурите на меѓу- 
народниот организи ран  криминал. (Politi. A, 2001).

В о суш тина, м еѓународниот организиран крим инал преку неговите. 
ф илијали  (крим инални организации) постанува cè посериозна закан а за 
ф ундаментите на современите опш тества. Н еговата потенцијална енергија 
за продуцирањ е и разво ј на нови ф орм и  на кр и м и н ал и тет  претставува 
погубна варијанта за нивното деструктивно дејствување врз секое општество, 
независно од н еговиот степен на организираност, развој и култура.

Со посредство на корупцијата во голема м ера ce поткопуваат носеч- 
ките и витални инсгитуции на државата како и независноста на законодавната, 
изврш ната и судската власт, ce разурнуваат основните опш тествени вред- 
ности неопходни за успешно функционирање на опш теството и гарантирањ е 
на непречено ф ункционирањ е на опш тествениот ж ивот. Со тоа во голема 
мера ce запира посакуваниот опш тествен развој и ce отвора патот кон влез 
на држ авата во меѓународна изолација со сите негативни консеквенци врз 
нејзиниот опстанок како  нормална држава. Во исто време, меѓународниот 
организи ран  крим инал  претставува закан а за д рж авн ата  кон трола  ш то 
неминовно доведува до криминализација на опш теството и создавањ е на 
крим инален  ам биент и хаос во нападнатото опш тество. Е п и лог на овие 
претходни ф ази претставува сосгојбата на трансформација на криминалните 
структури во клучен ф акто р  во креи рањ ето  на севкупните опш тествени, 
односно државни процеси и тенденции-создавањ е на „држ ава во држ ава“ . 
Во основите на овој феномен леж и конституирањето на паралелна економија 
која ce поттикнува и потхранува од егзистирањ ето на црниот пазар. Круна 
на нивното континуирано систематско дејствување претставува поставувањето 
на државните власти под (ин)директно влијание на криминалните структури, 
односно создавањ е на ситуација во која организираниот криминал има своја 
држава, додека држ авата ja губи битката со теш ко  видливиот противник. 
Т оа во праксата претставува најопасното и најнепосакувано сценарио за
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секоја нормална држ ава која има амбиции нормално да функционира и да 
обезбеди непречено и ефикасно функционирање на нејзините институции.

Во овој кон текст неизбеж на е и констатацијата дека меѓународниот 
организиран  крим инал претставува закана за дем ократските  вредности 
на општествените институции. З а  таа цел, нејзината стратегија е прилагодена 
врз основа на специф ичниот амбиент карактери стичен  за состојбите во 
определен и  држ ави  и региони. Во нивните стратегии  има р азр аб о тен о  
различни варијанти на приоди неопходни за поткопувањ е на фундаментите 
на определени витални институции и за нивно постепено /„чекор по чекор“/ 
неутрализирањ е, односно парализирањ е. Во овие „подготвителни ф ази “ 
на сцена настапуваат ф орм ите на нивниот познат арсен ал -корум п и рањ е, 
заплаш увањ е, изнудувањ е и ф изичко ликвидирањ е на највисоки држ авни 
раководители и функционери, дури и инфилтрација и меш ањ е во држ авното 
и политичкото  уредувањ е со крајна ц ел -н еутрали зи рањ е и парализирањ е 
на ф ункциите на власта /властите/.

И сто така, меѓународниот организиран криминал претставува закана 
и за националните економии. Н еговата  основна цел е потчинувањ е на на- 
ционалните економ ии во рацете  на крим иналните групи, кори стејќи  ги 
иритоа актуелните состојби и односи во новиот светски економски поредок. 
М еѓународните крим инални организации во предом инантните делови го 
поставуваат и остваруваат чисто економ ските интереси, додека инволви- 
рањ ето  во поли ти ката  претставува само начин и м еханизам  за успеш но 
реализирањ е на нивните економ ски стратегии.

П отчи нувањ ето  на националната економ ија од структурите на ме- 
ѓународниот организиран криминал води до една крајно слож ена и теш но 
иоп равли ва ситуација во ко ја  енорм но ce огран и чуваат  м ож н ости те  за 
нејзино успеш но управувањ е. Д олготрајното  извлекувањ е на м аксим ални 
ироф ити  од растеч ката  црна економ ија во голем а м ера го стим улира неј- 
зиното регенирањ е /репродукција/. К ако  нов тренд во оваа сф ера м ож ем е 
да го потенцираме и интелектуализирањ ето на економ скиот крим иналитет 
преку зазем ањ е на клучните места од ли ц а-ек сп ер ти  со највисоко обра- 
зование и со голем о проф есионално искуство во оваа значајна сф ера.

М еѓународниот организиран криминал претставува сериозна закана 
и за функционирањ ето на финансиските институции, посебно во банкарскиот 
систем. Н ивн ата интенција во оваа сф ера е да ce изврш ат продори во нив- 
ните см етки и да создадат услови за прикривањ е на незаконски те парични 
трансф ери. Н ивните финансиски ком бинаторики м ож е во голем а м ера да
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ja  ослабнат стабилноста на банките, банкарскиот систем и глобални те фи- 
нансиски текови.

Г лобали заци јата  и н ееф екти вн ото  законодавство  на голем  број др- 
ж ави  во свето т  во голем а м ера ги олеснуваат в ал кан и те  ф инансиски  и 
банкарски операции со пари од непознато потекло (многу е м ала м ож носта 
за успеш но разграничувањ е на крим иналната од л егал н ата  ф инансиска 
дејност при операци ите од овој вид).

Ц ел и о т  спектар  на опш тествено ш тетни дејности на структурите на 
организи раниот крим инал во крајна инстанца серизно ja  разорува демо- 
кратизац и јата  на опш теството , односно тие ce см ртен непријател на д е м о  
кратијата и на дем ократските изградени државни и опш тествени инситуции. 
В о таков  опш тествен  ам биент настапува царството  на стравот, пороците, 
сиром аш тијата, сериозна загрозеност на слободите и човекови те права и 
сите негативни појави кои опш теството  го влечат  кон опасниот невидлив 
амбис. О ва говори  дека м еѓународниот организи ран  кри м инал  е многу 
адаптибилен кон новите опш тествени и политички реалности  и дека рас- 
полага со голем и  нотенцијали за сериозно загрозувањ е на нац ионалната 
безбедност и стабилн оста на држ авите.

Во пон овата историја на транзиционите постком унистички држ ави 
ce и окаж а дека м еѓународниот организиран крим инал постана сериозна 
закана за процесот на приватизација на држ авната, односно опш тествената 
сопственост. Т оа ce спроведуваш е на еден мош не суптилен начин преку 
процесот на п ерењ е на нивните валкани  пари, корупција, изнудувањ а, из- 
готвувањ е (за ф инансиска надокнада) на нереални, м ош не ниски процени 
на о б јек т и т е -ц е л  на приватизацијата. Во суш тина, скоро во сите постко- 
м унистички држ ави  ce одигра идентично при вати зац и он о  сц ен ар и о -се  
случи срам ен процес на завладувањ е (ограбувањ е) на н ац ионалното  бо- 
гатство  со привидно легални средства на структурите на организи раниот 
крим инал кои  безмилосно ja осиромаш ија држ авата, граѓан ите и го кри- 
м инализираа опш теството .

Со то а  ce потврди и констатацијата дека меѓународниот организиран 
крим инал претставува сериозна закан а, иосебно во оп ш тествата  кои  ce 
п окаж аа слаби во борбата со ова современо зло. О вие процеси во голем а 
мера ja  еродираа екон ом ската и политичката стабилност на овие држ ави 
со мали ш анси за нивно брзо економ ско и политичко консолидирањ е. Во 
овие, ж естоко „нападнати држави“, за успешна борба против организираниот 
криминал почнуваат да ce издвојуваат енормно големи финансиски средства
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од нивниот сиромаш ен буџет ш то во голема мера ja  зголем ува нејзината 
цена, додека држ авата cè повеќе и повеќе ja осиром аш ува и целосно ja  ста- 
ва под кон трола на канџите на организираните криминални структури.

Н а глобално ниво, меѓународниот организиран крим инал постанува 
закан а за „глобални те реж им и“ и кодексот на однесувањ е. Т аа  закан а ег- 
зистира заради нестабилноста во определени држ ави кои поседуваат нук- 
леарни, хемиски или биолош ки средства за м асовно униш тувањ е, како  и 
најсоврем ени конвенционални борбени средства. Тие определуваат еден 
опш т глобален  реж им  и соодветни принципи првенствено разгледувани 
од аспект на воената политика.

Со оглед на ф акто т  дека структурите на м еѓународниот организиран 
крим инал настојуваат да зазем ат  стратегиски  позиции на глобалн о  ниво, 
сериозно пројавуваат интерес pi кон најглобалните системи во светот. Т оа 
во наредниот период ќе ja  зам ени тргови јата  со дрога со н езак о н ската  
трговија со технологии и компоненти на оруж јата за м асовно униш тувањ е, 
ш то говори дека нивните визии остануваат непресуш ни и остварливи.

Основни причини за корупцијата 
кај земјите во транзиција

П ерцепц ијата на корупцијата и анализата на нејзините етиолошкр! 
обележ ја кај зем јите во транзицрца (држ авите ш то ja  пом инале и држ авите 
кои сеуш те ce н аоѓаат  во таа  ф аза) не насочуваат кон  кон статац и јата  за 
иостоервето на идентични, но и сосема различни причрши за корупцијата 
во наведените држави. Различноста на причииите за корушдијата произлегува 
од специфичиостите и карактерот на нивниот политички систем, актуелните 
трансф орм ац ии  на м оделот на политичкиот и економскР!от систем и нив- 
ните ф орм и  на м аниф естирањ е, односно нивните потенцрцални м ож ности 
и еф екти ви  да ce задрж ат и да опстанат во н овон астанатиот опш тествен  
амбиент. З а  таа  цел, истраж увањ ата на крим иногените ф акто р и  на коруп- 
ци јата во различните транзициони држ ави м ора да тргн уваат од нивниот 
севкупен општествен контекст карактеристичен за анализираното општество 
(транзиционо или посттранзиционо).

Распадот на ком унизм от, односно руш ењ ето на м оделот на реалсо- 
ци јализм от го иницираш е процесот на транзиција во поран еш ни те кому- 
и и сти ч к и  д р ж ав и . С о п р о ц есо т  на т р а н зи ц и ја  о т п о ч н а  п р о ц е со т  на
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демократизација и либерализација на опш тествените односи како  и долгиот 
и м ачен  процес на „приватна акција“-тр ан сф о р м ац и ја  на сопственоста, 
односно приватизација (според различни модели, поголем иот број од нив 
криминални). П роц есот  на транзицијата скоро во сите постком унистички 
држ ави неминовно почна да продуцира нови и да ги засилува уш те повеќе 
стар и те -п о сто јн и  облици кои  не само ш то не исчезнаа, туку напротив, 
п о ч н аа  да ce м у л ти п л и ц и р аат  и да ги и н те н зи в и р а а т  сво и те  р азо р н и  
дејства.

Н и вн ата  декструктивна и разурнувачка м оќ уш те повеќе дојде до 
израз во транзиционите држави кои беа заф атени  со внатреш ни конф ликти, 
кризи или врз кои беа воведени определени санкции (меѓународни или би- 
латерални). Д еструктивното  дејствувањ е на корупцијата во голем а м ера 
почна да го отеж нува и да го забавува процесот на економ ска и политичка 
транзиција на зем јите во развој. (Stability Pact Anti-Corruption Initiative, 2001).

С л абата  држ авна администрација, несоодветните политички  инсти- 
туции карактеристични за земјите во развој во голема м ера го интензивираат 
п орастот  на корупцијата. В о овие држ ави голем  проблем  претставува ви- 
соката стапка на невработеност и разорената економија кои го интензивираат 
процесот на осиром аш увањ е на населението (висока стап ка на сиром аш но 
население) ш то нем иновно влијае врз креи рањ ето  на м ош не слаб среден 
слој со тенденција за негово исчезнувањ е. Во опш тествен ам биент со разо- 
рена економска основа и со сериозни потреси во сите сфери на опш тественото 
ж и веењ е нем иновно доаѓа до создавањ е на погодна почва на ко ја  успеш но 
почнува да вирее сем ето  на корупцијата и м итото (процес кој успеш но го 
поттикнуваат и мултинационалните компании кои прават сериозни продори 
во екон ом и јата  на овие држ ави).

К ако  поволен  ам биент за ин ф и лтрирањ е и развој на корупцијата во 
овие држ ави  м ож ем е да го потенцирам е и н еп остоењ ето  на доволно раз- 
виена адм инистративна и политичка структура, како  и отсуството на со- 
о дветн а и п р и м ен л и ва  зако н ска  р егу л ати ва , слаби  и н еф у н к ц и о н алн и  
институции на систем от кои  ce блокирани , со м али  м ож н ости  за нивно 
брзо зајакнувањ е за целосно и еф икасно ф ункционирањ е. Овој коруптивен 
амбиент дополнително го „олеснуваат“ и нерегуларните пазарни законитости 
и пропустите во екон ом ската  политика, отсуството на сериозна држ авна 
кон трола, сам иот процес на приватизација со крим инален  предзнак преку 
ф ав о р и зи р ањ е  на „п овластен и “ партиски  ф ирм и  и и н вести тори  кои  ce 
блиски до власта. О вие коруптивни ж ари ш та во себе кри јат  м нош тво на
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зам ки и р азорн а енергија која ja  репродуцира корупцијата со огром на по- 
тенцијална моќ да го поткопа и униш ти самиот процес на транзиција. В о 
овој кон текст, најопасна варијанта за овие држ ави е ако  проц есот на тран- 
зиција неоправдано ce пролонгира и целосно ce разводнува во погреш на 
насока постанувајќи контрапродуктивен и мошне ш тетен за понатамош ниот 
развој на нападнатото  опш тество. (Thachuk. К, 2002).

И сто така, како  дополнителни ж ариш та за развојот на корупцијата во 
транзиционите држави мож еме да ги потенцираме и несоодветната законска 
регулатива и непрецизното и недоречено законодавство, слабата организиција 
на работа-работењ е, слабото функционирање на инсгитуциите на сите нивоа, 
сл аб о сти те  на со ц и јал н ата  п о л и ти ка , н есо о д ветн о то  о б р азо в ан и е  на 
администрацијата, ниските плати во администрацијата, односно неповолниот 
материјален статус на јавните службеници, непосшење на систем за обезбедување 
на социјална сигурност на сите загрозени опш тествени слоеви.

Д руги крим иногени ф а к т о р и -ак ц ел ер ато р и  на коруп цијата прет- 
ставуваат радикалните промени во сф ерата  на екон ом ските, политичките 
и опш тествени те односи кои  во сите ф ази  на транзиција ce м ош не болни 
и непредвидливи, продлабочувањ ето на јазот (вакумот) во законодавството 
и задоцнувањ ето или недонесувањ ето на новите соврем ени закон ски  про- 
писи, кри за  на власта, односно кри за на органите на власта после консти- 
туирањ ето  на новите органи и институции, блокада на проц есот на импле- 
м ентација на новите законски  реш енија, криза, односно бавен  процес во 
пром ена на то тал и тар н ата  свест и м енталитет во однесувањ е на админи- 
страцијата и на поголем иот број на граѓани во новонастанатиот опш тествен 
ам биент, п о гр е ш н и т е - дом и нантни те ставови  кај н ајголем  п р о ц ен т  на 
популацијата дека  сам иот процес на дем ократи заци ја и либерали заци ја  
на опш тествени те односи во исто врем е значи и идеална ш анса за брзо  и 
противзаконско  богатењ е. (World Bank, 2000).

К ако  значајни причини за корупцијата во пооделни земји во процесот 
на транзиција, м ож ем е да ги елаборирам е /генерализирам е/ и економ ската 
тран сф орм ац и ја , д ем ократи зац и јата  на оп ш тествата  (за кри м инални те 
структури тоа  претставуваш е и синонњм за анархија), несоодветно и не- 
целосно ф ун кди он и рањ е на кон тролн ите м еханизми, брзи  и ради кални  
промени на постојните економ ски и политички услови со паралелна, често 
пати нелегалн а  пром ена на сопственичките односи, слаба активн ост на 
кон тролн ите институции, развој на „сивата екон ом ија“ , криза, a во некои 
опш тества и целосен распад на системот за витални о ти теств ен и  вредности,



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 413

в о о р у ж ен и те  судири, и други вн атреш н и  к о н ф л и к т и , со п ств ен и ч ката  
трансформација, појавата на значајни правни празнини (намерно создадени), 
по јавата на нелојална конкуренција, крим иналната приватизација на др- 
ж авн ата  и оп ш тествената  сопственост во кои доаѓа до и зраз проц есот на 
лош а (ниска) процена на вредноста на кап и талот  (негово  целосно обез- 
вреднувањ е), как о  и постоењ е на ш ирок дијапазон на деф инирани дискре- 
циони п рава  на ви соки те ф ункц ионери , идеални за нивна кри м и н алн а 
злоупотреба. (Klitgaard. R, 1998).

С ите претходни дефинирани ф акто р и -акц ел ер ато р и  на корупцијата 
им аат иста етиолош ка основа карактеристична за сите земји во транзиција. 
Со анализа на овие ф акто р и  (со примена на ан алитичко  -  ком паративна 
м етода) м ож ем е да констатирам е дека овој разорен  процес на корупција 
своите ж ариш та ги има инсталирано во областа на стопанството, политиката, 
ф инансиите, држ авн ата  управа и јавните служби. В о овие најранливи об- 
ласти  доаѓа до ерупција на крим иногените ф акто р и  кои  ce јавуваат како  
основни и н еи збеж н и  сериозни причини за по јавувањ ето  и р азв о јо т  на 
корупцијата во транзиционите и п ост-тран зи ц и он и те опш тества.

К орупцијата како  појава која ja карактери зира динамичност и висок 
степен на прилагодливост, односно голем а способност за прилагодувањ е, 
сепак во сите опш тества не ce продуцира со ист кван ти тет  и квал и тет  на 
кон кретн и те при чи ни-крим иноген и  ф актори .

Тоа во голема м ера зависи од квалитетот и динамиката на актуелните 
пром ени  во о п ш т еств ен о -ек о н о м ск и те  и п о л и ти ч ки те  односи во овие 
земји, од нивните традиции, степенот на државотворна, политичка, економска 
и безбедносна култура, од стабилноста и функционалноста на сите институции 
на систем от, од севкупното поблиско и подалечно опкруж увањ е, од реш е- 
носта на п олитички те елити да создадат силна, стабилна и ф ункционална 
држ ава и голем  број на други објективни и субјективни ф акто р и  кои треба 
да расчи стат со една круцијална дилема -  „дали ce спремни да ce справат 
со ова современо зло или ќе дозволат неговите канџи да ja  задават кревката 
дем ократи ја , екон ом и јата  и држ авата (која во таа  ф аза  е м ош не ранлива) 
во целост, на кр атки  или на долги п атеки“.

Во овој контекст, ќе ce обидеме да презентираме и една покомплексна 
и појасна сли ка за  д етерм и н и рачки те ф а к т о р и  значајни  за п о јавата  на 
корупцијата и организираниот криминал карактеристични за транзициониот 
период низ кои пом инуваа(т) држ авите на Б ал к ан о т  (посебно држ авите 
кои  ce ф орм и раа  после распадот на С Ф РЈ).



414 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПJE

Тие ф акто р и  првенствено претставуваат продукт на специф ичните 
новонастанати пром ени кои како  „оптимални предуслови“ го забрзаа  раз- 
во јот на корупцијата и организираниот криминал.

Во множ еството на глобалните услови и спецификите на балканскиот 
транзиционен период, на еден систематизиран начин ќе ги издвоиме сите 
значајни појави кои ce во директна причинска врска (поврзаност) со појавата 
и разво јот на корупцијата и организираниот криминал:

•  војните, односно сите видови на конф ликти  водени на просторите 
на поранеш ните југословенски републики и покраината К осово;

•  голем и те коли чества на оруж је и муниција кои на нелегален  на- 
чин беа масовно раш ирени во зоните на конфликти, но и пош ироко 
на п росторот на Б алкан от;

•  остатоц и  на паравоени  структури и структури  на крим инални 
босови на крим иналниот тероризам  кои ce „тран сф орм и раат“ во 
лични гарди;

•  екон ом ските блокади, односно санкции спроведувани од страна 
на меѓународната заедница спрема Србија и Ц рна Гора и економ- 
ската и политичката блокада од страна на Грција спрем а Р. М а- 
кедонија;

•  прекин на економ ските односи и трговијата помеѓу поранеш ните 
југословенски републики и покраини;

•  ерози ја  на политичката стабилност и кохезија;

•  п о р асто т  на ин ф лац и јата  ко ја  ce м ан и ф ести раш е со разли чен  
ин тези тет во определените новоф орм ирани држ ави;

•  криминалната трансформација и прргоатизација на опш тествената 
и држ авната сопственост;

•  драстично намалувањ е и пад на севкупното производство и понуда 
на производи  и отпочнувањ е на проц есот на нивна екон ом ска 
стагнација;

•  проц ес на оси ром аш увањ е на н асел ен и ето  и сер и о зен  пад на 
ж и вотн иот стандард;

•  енорм на стапка на невработеност (највисока во светски рамки);

•  експлозија на „сивата економија“ и брз развој на „црниот пазар“;

•  сериозно обезвреднувањ е на националните валути;
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•  воспоставувањ е на нереален  и варијабилен девизен курс на на- 
ционалните валути;

•  воспоставувањ е на м онополистичка п олож ба во некои  голем и 
д еловн и  систем и  и на други о п ред елен и  дом и н ан тн и  п арти с- 
к о -п о л и ти ч к и  фирми.

•  ф орм и рањ е на нова партиска и олигархиска ел и та-до м и н ан тен  
сопственик на најпроф итабилните фирми;

•  нам алувањ е на кредибилитетот на банките, нам ерно забавувањ е 
на проц есот на нивна трансф орм ац и ја и продор на странски бан- 
карски капитал, какои нивно поставување под „партиско-политичка“ 
кон трола;

•  пораст на ш пекулативното  однесувањ е на сите нивоа во опш тес- 
твото;

•  зго л ем у вањ е на п о л и ти ч ко -к р и м и н ал н и те  ко м б и н ато р и к и  за 
забрзувањ е на процесот на девалвација на нац ионалната валута 
как о  предуслов за нивно брзо и енорм но богатењ е;

•  секојдневно девалвирање и ослабување на функциите на државата и 
нејзините институции на сите нивоа и во сите сфери на општесгвениот 
живот и серија на други активности насочени кон целосно разнебитување 
на економскиот систем на државата и создавање несигурносг, хаос и 
нестабилност на политичкиот систем, ерозија на сите безбедносни 
функции на државата и тотална„приватизациј а‘ ‘ на судството од страна 
на п арти ско-п оли ти чки те елити и претставниците на голем ите 
партиско-криминални структури. (ICG Balkans Report, 2002).

С ите презентирани ф актори  кои претставуваат само генерализација 
на ш и роки от спектар  на крим иногени ф акто р и  типични за Б а л к ан о т  во 
транзиц и ја, во р азл и ч ен  обем  и со различен  и н тен зи тет  во определен и  
развојни  ф ази , п ретставуваат акц елератори  за настанувањ ето  и разво јот  
на новите облици на крим иналитет кои во голема м ера ce тран сф орм и раат  
во определени облици на организиран крим инал со балкански  предзнак.

Н екои  од овие специфични ф актори  престанаа да егзистираат, некои 
дејствуваат со м иним ален ин тен зитет и во ново руво, додека некои  од нив 
ce релативно пож илави и понатаму го продолж уваат својот „век на траењ е“ 
на балкан ски те простори  продуцирајќи серија на сериозни ф орм и  и мани- 
ф естации на дејствувањ ето на организираниот криминал.
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Н о без разли ка на нивното понатам ош но постоењ е и и н тен зитет на 
разорно дејствување, страотните еф екти  и негативни последици и понатаму 
ce присатни и неизбеж ни. Тие секојдневно го соби раат својот данок, a др- 
ж авите cè повеќе стануваат нивни заложници и ж ртви на нивните cè посилни 
канџи. П асивниот однос на држ авата (во определени ф ази  спрем а cè по- 
силните структури на организираниот криминал и корупцијата, говори  за 
нејзината неподготвеност a понекогаш  и за нејзината немоќ и нереш ителност 
за справувањ е со ова голем о  соврем ено зло. Т акви от  однос сериозно ja  
м аниф естира и врската односно крим иналната спрега помеѓу држ авата  и 
нејзините институции од една страна и структурите на организи раниот 
криминал од друга страна. П арализата и нем оќта на држ авните институции 
е „веш тачка“ , добро осмислена и пресм етана од крим иналните интереси 
на највисоките нејзини претставници кои ги делат огром ните проф и ти  со 
членовите на најм оќните структури на организираниот крим инал. Н а  по- 
долги релации, овој вид на „љубовна врска“ помеѓу власта и организираниот 
крим инал м ож е да ce трансф орм и ра во „свилен га јтан “ за стабилноста и 
оп стан окот на држ авата , односно тоа претставува п о ч ето к  на крајот  на 
нејзиното сам оуниш тувањ е, односно себеликвидирањ е со пом ош  на не- 
чесните и безобѕирни и продадени национални и држ авни лидери.

(Рецензент: проф . д -р А л е к с а  Ст Европски универзитет)
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Summary
The transnational organized crime and corruption in the new international 
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